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Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. d) .

Proba scrisa la FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului . _
« Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele Patru revazute de programa, adica: A. MECANICA,
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A. MECANICA Varianta 2
Se considera acceleratia gravitationald g =10m/s2.

I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1.0n miscarea rectilinie uniforma, viteza mobilului:

a. creste b. scade c. este constanta d. variaza (3p)
2. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, constanta elastica a unui fir elastic
este:

a. k=

ES, b. k= Sy c. k=—>=2 d. k:% (3p)
l, E/l, S 2

3. Simbolurile marimilor fizice si unitatilor de masura fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de
masura a marimii fizice exprimate prin produsul m [@& este:

a. W b. J c. kg d. N (3p)
4.Un corp cu masa m =200g, considerat punctiform, este lasat sa cada de la inaltimea H =24m.
Considerand ca fortele de rezistenta sunt neglijabile, energia cinetica a corpului Tn momentul atingerii solului
este:

a. 12J b. 24J c. 48J d. 60J (3p)
5.1n graficul aliturat este reprezentatd dependenta de timp a acceleratiei unui a (m/s2)
automobil in primele 15s de la inceputul miscarii sale. Stiind ca automobilul a pornit

din stare de repaus, viteza acestuia la momentul t =15s este:

a. 40m/s 1

b. 30m/s . 5 Hs)
c. 20m/s

d. 15m/s (3p)
!I. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentata o lada cu masa m =40kg aflata in m Vi !E

repaus pe o suprafatad orizontald. De lada este legat un resort elastic, cu Wm
masa neglijabila, avand constanta elasticd k =800N/m si lungimea Z
£, =30cm 1n stare nedeformata. La capatul resortului actioneaza o fortd F = 40N care alungeste resortul

fara sa scoata lada din stare de repaus.

a. Calculati forta de apasare normala a lazii pe suprafata pe care se afla.

b. Calculati lungimea resortului elastic deformat sub actiunea fortei F .

c. Daca valoarea fortei care actioneaza la capatul resortului elastic devine F'=220N, lada se deplaseaza.

Coeficientul de frecare la alunecarea lazii pe suprafata orizontala este x=0,5. Calculati valoarea fortei de

frecare la alunecare.
d. Calculati acceleratia cutiei in conditiile punctului c.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un corp avand masa m =05kg este aruncat vertical in sus, cu viteza initiala v, =4m/s, de pe un pod
situat la Tnalimea H =40m fata de sol. Interactiunea corpului cu aerul este v
neglijabila. Considerand energia potentiala gravitationala nula la nivelul solului, m /l\ 0
calculati:

a. energia potentiala gravitationala a corpului in starea initiala;
b. energia cinetica a corpului in momentul in care are viteza v, =4m/s; H
c. inaltimea maxima, masurata fata de nivelul podului, la care ajunge corpul;
d. lucrul mecanic efectuat de greutatea corpului Tn timpul miscarii acestuia de la Y
nivelul podului pana la atingerea solului.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Varianta 2
Se considera: numarul lui Avogadro N, =6,020%mol™", constanta gazelor ideale R =831 Jnol ' (K™
Intre parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare daté exist relatia: p[V =vRT .
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Un gaz ideal aflat la temperatura de 10°C este incélzit cu 27°C . Temperatura finald la care ajunge gazul
in urma acestei incalziri are valoarea:
a. 300K b. 310K c. 400K d. 410K (3p)

2. Simbolurile utilizate fiind cele din manualele de fizica, expresia matematica a relatiei Robert-Mayer este:
a. C, =C, +R b.C, =C, -R c.c,=R-c, d.c, =¢, -R (3p)

3. Unitatea de masura in S.1. a caldurii specifice este:

a. Jnol ™ K™ b. Jnol™ c. JIK™ d. JIkg' K™ (3p)
4. O cantitate v =2mol de gaz ideal monoatomic, avand caldura molara la volum constant C, =15R, se
afla la temperatura T =250 K . Energia interna a gazului are valoarea:

a. 4155 J b. 6232,5J c. 8310J d. 10387,5J (3p)

. y . C P
5.0 cantitate constantda de gaz ideal parcurge transformarea ciclica 3P, - . >
reprezentata in figura alaturata, in coordonate presiune-volum. Cea mai mica
temperatura a gazului este atinsa in starea: 1

. ¥

a1 PU __}_I < |4

b.2 i L,
c.3 Yo NV v
d.4 (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

O butelie cu volumul V,=24,93L contine v, =2mol de oxigen cu masa molara 4 =32g/mol, la
temperatura T, =300 K . O altd butelie cu volumul V, =16,62 L contine heliu cu masa molara u, = 4g/mol

la temperatura T, =400 K si presiunea p, =10°Pa. Cele doua butelii sunt conectate print-un tub cu volumul

neglijabil prevazut cu un robinet, initial inchis. Considerati ca cele doua gaze au un comportament de gaz
ideal si ca pe timpul conectarii buteliilor nu exista scapari de gaze.

a. Calculati masa de oxigen din prima butelie.

b. Calculati cantitatea de heliu din a doua butelie.

c. Calculati densitatea heliului din a doua butelie.

d. Se raceste heliul pana la temperatura T, =300 K, apoi se deschide robinetul si cele doua gaze se

amesteca. Calculafi presiunea amestecului de gaze.

Ill. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O cantitate v =2mol de gaz ideal avand caldura molara la volum constant

C, =2R, parcurge transformarea 1 - 2 - 3 reprezentata in figura alaturata.
Temperatura gazului in starea 1 are valoarea T, = 250K . Transformarea 2 - 3 are
loc la temperatura constanta. Considerati ca In2 =0,7.

a. Reprezentati grafic transformarea 1 - 2 — 3 in coordonate V -T .

b. Calculati caldura primita de gaz in transformarea 1 - 2. Py
c. Calculati lucrul mecanic efectuat de gaz in transformarea 2 - 3.

d. Calculati variatia energiei interne a gazului pe parcursul transformarii 1 - 2 - 3.

Pz'
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C. PRODUCEREA 8| UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Varianta 2
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Daca se dubleaza temperatura absolutda a unui conductor metalic conectat la o sursa de tensiune
constanta si se neglijeaza modificarea dimensiunilor conductorului cu temperatura:
a. rezistenta acestuia se dubleaza
b. rezistivitatea acestuia se dubleaza
c. intensitatea curentului electric prin conductor scade
d. intensitatea curentului electric prin conductor creste (3p)

2. Rezistenta electrica a unui conductor electric liniar, care are lungimea ¢, aria sectiunii transversale S si
rezistivitatea electrica p poate fi exprimata prin relatia:

a r=2 b. R ==~ c.R=> d rR=L 3p)
S 1 yol4 S/

3. Simbolurile fiind cele utilizate In manualele de fizica, unitatea de masura a rezistivitatii electrice este:

a. Q b. Qn c.V d. Vim (3p)

4. Un circuit electric simplu este format dintr-un consumator cu rezistenta electricd R =90 Q alimentat de la
0 baterie cu tensiunea electromotoare E =12V si rezistenta electrica interna r =30 Q. Randamentul

circuitului are valoarea:
a. 25% b. 50% C. 75% d. 100% (3p)

5. Un circuit electric simplu este compus dintr-o sursd avand tensiunea electromotoare 1| (A)
constantd si un consumator cu rezistenta electrica variabila. In graficul din figura &
alaturata este reprezentata dependenta | =f(U), a intensitatii curentului electric din

circuit in functie de tensiunea electrica de la bornele sursei. Intensitatea curentului U(V?
electric de scurtcircuit al sursei are valoarea: 12

a. 2A b. 6A c. 12A d. 72A (3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In circuitul electric din figura alaturata rezistoarele montate in circuit au B R
rezistentele electrice R, =20 Q, R, =40 Q, R, =30 Q, iar generatoarele [ : } [ . |
electrice sunt identice si au fiecare tensiunea electromotoare E =12V,

respectiv rezistenta electrica interioara r =2 Q. Considerati ca rezistenta ,_Rl_.,

electrica a conductoarelor de legatura este neglijabila. Calcula: D —

a. tensiunea electromotoare echivalenta a gruparii formate din cele doua E, 1 E,r
generatoare; (|

b. rezistenta electrica a circuitului exterior; l| l|

c. intensitatea curentului electric care strabate generatoarele;
d. tensiunea electrica de la bornele rezistorului R5 .

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Un bec avand parametrii nominali U, =12V si I, =1A este legat in serie cu un rezistor avand rezistenta

electricda R, =9 Q. Gruparea astfel formatd este conectatd la bornele unei baterii cu tensiunea

electromotoare E =24V si rezistenta interioara r . Becul functioneaza la parametrii nominali. Neglijand
rezistenta electricad a conductoarelor de legatura, calculati:

a. puterea electrica a becului;

b. energia electrica consumata de bec in timp de un minut;

c. puterea electrica furnizata de baterie circuitului exterior;

d. caderea de tensiune electrica in interiorul bateriei.
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D. OPTICA Varianta 2
Se consideré: viteza luminii in vid ¢ =3 10%m/s, constanta Planck h =6,6 10734 J[s.
I. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Imaginea unui obiect real intr-o oglinda plana este:
a.reala sirasturnatd  b. virtuala sidreapta c. reala si dreapta d. virtuala si rasturnata (3p)
2. Un sistem optic centrat este alcatuit din doua lentile convergente cu distantele focale f, si respectiv f,.
Daca cele doua lentile sunt alipite, atunci convergenta sistemului de lentile este:
a.C=i b.C=m c. C=f +f, d.C=l+l (3p)

f, +f, 2 f, f,

3. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manualele de fizica, unitatea de masura a marimii fizice
exprimate prin produsul hv este:
a. J b. VvV c. W d. A (3p)
4. Frecventa minima a radiatiei care produce efect fotoelectric extern pe un metal este v, =1,2500"°Hz.

Lucrul mecanic de extractie a electronilor din metal este:
a. 825007 J b. 6,607 J c. 62500 J d. 3,300 J (3p)

5.0n graficul din figura alaturatd este reprezentatd dependenta sinusului unghiului de sin r
refractie de sinusul unghiului de incidenta la trecerea luminii din aer (n,, O1) intrun g5/

lichid transparent. Valoarea indicelui de refractie al lichidului este: |
a. 0,6 b. 1,1 c. 1,2 d. 1,5 06 sini

(3p)
Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)

Un obiect liniar luminos, cu Tnaltimea de 2cm, este plasat perpendicular pe axa optica principala la distanta
de 75cm in fata unei lentile subtiri convergente. Pe un ecran asezat corespunzator se observa o imagine
clara a obiectului. Lentila are distanta focala f =25cm. Calculati:

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Calculati distanta la care se afla ecranul fata de lentila.

c. Calculati inaltimea imaginii observate pe ecran.

d. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii prin lentila, in situatia descrisa.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
Doua lame transparente, cu indicii de refractie n, = 1,73(D«/§) si respectiv o ,@Ex;;@‘
n, = 1,22(D\/§/2), sunt asezate Tn contact una cu cealalta, ca in figura alaturata.  an s
N
O raza de lumina intré din aer Tn prima lama sub unghiul de incidenta i = 60°. . n s
. . . T T i & t_\xy‘/\n:
Indicele de refractie al aerului este n,,, [1. / sEww
. . " - . . . . . n K e
a. Realizati un desen in care sa ilustrati drumul razei de lumina de la intrarea in g s5 s

prima lama pana la iesirea din cea de-a doua lama.

b. Calculati raportul dintre viteza de propagare a luminii in prima lama si viteza de propagare a luminii in cea
de-a doua lama.

c. Calculati unghiul de refractie al razei de lumina la intrarea in prima lama.

d. Calculati unghiul de refractie al razei de lumina la intrarea in cea de-a doua lama.
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